Тема: Судьба природы -  в наших руках.
Цели: - обобщить экологические знания учащихся;

          - развивать познавательный интерес;

          - воспитывать бережное отношение к природе.

Оборудование: карта путешествия, Красная книга, кроссворд, видеофильм.
                                           Ход урока:
I. Организационный момент, сообщение темы и целей урока.

     Посмотри, мой милый друг,

     Что находится вокруг?

     Небо светло-голубое,

     Солнце светит золотое,

     Ветер листьями играет,

     Тучка в небе проплывает.

     Поле, речка и трава,

     Горы, воздух и листва,

     Птицы, звери и леса,

     Гром, туманы и роса.

     Человек и время года – 

     Это все вокруг….(природа).

- Да, прекрасна природа. Но эта красота не долговечна. Ведь мы не  всегда справедливы к природе. И по нашей вине возникают экологические проблемы. Сейчас мы должны думать как сохранить природные богатства. Тема сегодняшнего урока:  «Судьба природы -  в наших руках».
II. Работа над темой урока.

- Сегодня мы отправимся в путешествие. А помощником в пути послужит эта карта.  И поедем мы на поезде.
 Сейчас вы получите билеты с заданиями. Постарайтесь справиться.  
- Изучая природные зоны России, вы много узнали об экологических связях в природе. Приведите примеры нарушения человеком экологических связей в тундре, Арктике, степи, пустыне.
 - Вы можете назвать природную зону, в которой нет экологических проблем?

 - Вывод: Да, ребята из-за губительной и расточительной деятельности человека и происходят в природе такие изменения, которые ведут к нарушению экологического равновесия.
 - Вот и первая станция: «Влияние деятельности человека на природу».

Ребята, внимательно прочитайте записи на доске. 

1. Промышленные предприятия.

2. Животноводство.

3. Растениеводство.

4. Использование в сельском хозяйстве минералов, удобрений.

Сейчас вы получите задания: 
1 ряд находит положительное влияние  деятельности человека на природу. 

 2 ряду надо раскрыть отрицательное влияние деятельности человека на природу.
 3 ряд  - судьи, вы должны будете сделать выводы.
1. Промышленные предприятия.
2. Животноводство.

3. Растениеводство.

4. Использование в сельском хозяйстве минералов, удобрений.
Вывод: Вышеперечисленные виды деятельности человека с одной стороны, положительно влияют на окружающую среду, но и одновременно губят и  разрушают ее.
- Продолжим наше путешествие. 

- Куда приведет нас дорога?

  Хотите об этом узнать?

  Тогда постарайтесь скорее

  Этот кроссворд разгадать:

Кроссворд:

1. О какой птице идет речь? Эта птица живет в Таймырском заповеднике. От других гусей отличается яркой окраской. Очень хорошо плавает и ныряет. Питается в основном травянистыми растениями (казарка).
2. Знахари готовили из частей его тела лекарства от слабости и трусости (тигр).

3. В двух - трехлетнем возрасте эти птицы создают пары и больше никогда не расстаются (журавль).
4. Очень ценный пушной зверек. Был на грани уничтожения, но предпринятые людьми меры по охране спасли этот вид животных. Сейчас общая численность их 700 тыс. голов (соболь).

5. Детеныши этих птиц рождаются с длинными толстыми ногами, прямым красным клювом и ходят два года в сером оперении, а затем одеваются в розовый наряд (фламинго).

6. Гирлянды белых маленьких колокольчиков висят весной между остроконечными листьями. А летом на месте цветков – красная ягода. Но не бери ее в рот – она ядовита 
( ландыш). 

7. Одно из удивительных животных заповедника на острове Врангеля (овцебык).

 8. Этот зверь водится только в горных лесах Китая. Ее главная пища – тонкие ростки и корни бамбука (панда).
9. Некоторые редкие степные животные вынуждены переселяться на поля. Так поступает, например, и эта птица. Но обычно их гнезда погибают во время полевых работ. Чтобы спасти этих птиц, их стали разводить в питомниках (дрофа).

 - Какое слово получилось в выделенной строчке кроссворда?  (Красная книга).

- Внимательно посмотрите на Красную книгу. Как вы думаете, почему Красная книга получило такое название?  (Красный цвет – это значит внимание, стоп, не убивайте животных, не губите растения).

Хотите узнать историю возникновения Красной книги?  (просмотр видеофильма).

- Что вы можете сказать о выше указанных растениях и животных.

Давайте послушаем сообщения о животных, растениях, которые нуждаются в охране.

 - Да, ребята, с  каждым годом растительный и животный мир редеет…

А долг каждого из нас - беречь и охранять это богатство.    
 III. Физкультминутка.
     Мы шагаем, мы шагаем,

     Руки выше поднимаем,

     Голову не опускаем,

     Дышим ровно, глубоко.

                             (ходьба с подниманием рук).

     Вдруг мы видим: у куста

     Выпал птенчик из гнезда.

     Тихо птенчика берем

     И назад в дупло кладем.

                               ( наклоны вперед, руками коснуться пола, выпрямиться, поднять руки вверх).
     Впереди из-за куста

     Смотрит хитрая лиса.

     Мы лисицу обхитрим,

     На носочках побежим.

                               ( бег  на носочках).

     На поляну мы заходим,

     Много ягод там находим.

     Земляника так душиста,

     Что не лень нам наклониться.

                              ( наклоны вперед).

     Как много мы увидели:

     И речку, и цветы.

     Узнали много нового

     И я, и ты, и мы.

- Следующая станция – «Заповедники».

- Как вы думаете, почему создают заповедники?

- Заповедники расположены в самых различных уголках нашей страны. Они позволяют сохранить редкие виды растений и животных в их естественной обстановке на большой территории. Находиться здесь можно только работникам заповедника и ученым. Любая деятельность человека, которая может нанести урон природе, здесь запрещена.

- В 1919 году был организован первый заповедник в нашей стране – Астраханский заповедник. Сейчас в нашей стране более 160 заповедников. Но их число должно быть увеличено как можно скорее, пока не исчезли совсем некоторые виды растений и животных.
 - А теперь закрепим ваши знания о заповедниках в виде викторины.

1. Назовите заповедник, который расположен в нашей республике? (Волжско-Камский) 
2. С какой целью был создан Ильменский заповедник? (для охраны минеральных  богатств Урала).

2. Что входит в территорию Ильменского заповедника? ( Ильменский хребет, восточные предгорья Уральских гор с многочисленными озерами).
4. Какие животные взяты под охрану  заповедника? (рыси, косули, лисы, барсуки, глухари, дятлы).

5. Название первого морского заповедника. 
( Дальневосточный морской заповедник).

6.Где расположен этот заповедник? (на Дальнем Востоке, в Японском море, а точнее – в заливе Петра Великого).
7. Назовите животный и растительный мир Дальневосточного заповедника? (прекрасные и причудливые морские лилии, морские звезды, морские ежи…).
8. Почему остров Врангеля называют «родильным домом» белых медведей? (На остров Врангеля приходят медведицы из разных уголков Арктики. Каждый год на острове насчитывают до 250 берлог, в которых появляются на свет малыши).
9. Самое крупное из копытных животных Арктики (овцебык).

10. Что вы знаете о птицах, живущих в Таймырском заповеднике? ( краснозобая казарка, сокол-сапсан).
11. Чем объясняется название Приокско-Террасного заповедника? (Этот заповедник находится на юге Московской области, на берегу Оки. Здесь берег широкими уступами спускается  к реке. Такие уступы ученые-географы называют террасами. Этим и объясняется название заповедника – Приокско-Террасный).
12. Какое самое знаменитое животное обитает в данном заповеднике? (зубр).

13. Здесь не бывает снега и местность выглядит черной. Кроме того, тут растет много полыни с темными веточками, которая добавляет в пейзаж черноты. Как называется этот заповедник?  (Заповедник «Черные земли»).

14. Назовите животных заповедника. (журавль-красавка, дрофа, сайгак, ушастый еж, тушканчик, лисичка-корсак). 
- Таким образом, заповедники играют огромную роль в сохранении животных и растений, занесенных в Красную книгу. 
- Следующая станция – «Экологическое равновесие».

- Как вы понимаете значение данных сочетаний слов?

- В природе все взаимосвязано – неживая и живая природа, растения и животные, растительноядные и хищные животные…Одно зависит от другого. Поэтому и говорят, что в природе существует экологическое равновесие.

- Растения степи и степные животные…Есть ли экологическое равновесие между ними? Например, растения – хомяки – степная гадюка;
 - Люди часто нарушают равновесие в природе. Составь экологические прогнозы для следующих случаев.

1. Что произойдет с рекой, если люди вырубят лес на ее берегах?

2. Что случится со степными животными, если будут распаханы сохранившиеся участки степи?

- Люди должны очень хорошо знать, как все связано в природе, как одно зависит от другого. Тогда они смогут составлять достаточно точные экологические прогнозы и поступать так, чтобы не нарушать равновесия в природе.
- Если экологическое равновесие уже нарушено, его нередко еще можно восстановить. Река, например, может снова стать полноводной, если на ее берегах посадить леса. Поредевшее степное пастбище снова покроется густой травой, если здесь некоторое время не пасти скот. Но меры эти надо принимать вовремя! Нельзя ждать, пока река совсем высохнет, а степь превратится в пустыню. Тогда восстановить их будет очень-очень трудно или даже совсем невозможно.

IV.  Итог урока.

Вот и подошло к концу наше путешествие. 

Завершим урок словами замечательного писателя большого любителя природы, М.Пришвина. Он писал: «Мы хозяева нашей природы, и она для нас кладовая Солнца с великими сокровищами жизни. Мало того, чтобы сокровища эти охранять, их надо открывать и показывать.

- Для рыбы нужна чистая вода – будем охранять наши водоемы. В лесах, горах разные ценные животные – будем охранять наши леса и горы.

- Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину».
